

## 附录

### 第四国际执行委员会书记局关于中日战争决议案<sup>註一</sup>

一、日本帝国主义最近把它在华北的军事行动扩大为一个强盗式的大战争，目的在于抢夺新的中国领土与独占中国全部市场。它要强迫中国资产阶级服从它的意志，又要把中国劳动群众践踏于它的铁踵之下。日本在华北进攻北京和在沿海进攻上海，是利用现在这种时机来发动的，因为此时英法帝国主义正忙于西班牙事情，而苏联军事指挥机关正经过斯大林流血肃清而衰弱下来。日本此时发动攻势，就是图谋克服它的封建兼帝国主义政制之不可解决的内在矛盾，以及图谋占领若干有利的军事基地，以为未来不可避免的日苏冲突之用。

二、被侵略的中国乃是一个半殖民地国家，经过一九一一年和一九二五—二七年两次革命后尚未曾完成其资产阶级民主革命，即尚未曾达到民族统一，达到人民民主制的民族国家，达到从帝国主义枷锁下解放出来。中国的经验证明了，在我们这个时代，上述那些任务是祇能经过无产阶级领导着广大劳动群众的专政而实现的。可是在中国，共产国际曾于一九二五—二七年非常有利的革命局势下，阻止了无产阶级去确保革命中的领导权，去为夺取政权而斗争。结果致成了中国资产阶级野蛮的反革命，使国家肢解，使中国更加奴服于帝国主义。

三、正是在这些条件之下，日本才能进攻。日本如果胜利，就将有三种反动的影响：（一）日本封建制度更加巩固，日本帝国注意更加强大；（二）第三次中国革命更要延迟；（三）苏联更有危险。反之，中国抗战则能使日本国内的紧张局势爆炸起来；这个抗战按其本性又是表示中国人民群众在民族解放和国家统一要求下蜂拥而起，因而提出无产阶级夺取政权任务，推翻中国资产阶级和结束其它帝国主义者在中国享有的特权。所以世界无产阶级不能对现时远东的冲突保持中立，不能将日本和中国等视齐观，而应坚决地保卫中国以抵抗日本。

四、日本侵略中国的战争，今日以前是获得英美法帝国主义和国民党领袖蒋介石之同谋协助的。可是日本愈加侵略，国民党政权就愈加压迫中国劳动群众，愈加服从外国帝国主义命令。自从一九二七年无产阶级革命因布哈林与斯大林主张的共产党服从国民党的政策而致失败以后，成为劳动群众刽子手的国民党祇能以世界帝国主义下的买办和佣仆资格保持其统治中国的地位了。中国资产阶级，为了它的寄生性和先天不足，不能成为中国民族统一之组织者，不能实现任何深刻的民主改革。（没收地主土地，结束私军队，民主的自由等等。）

五、蒋介石和国民党，以中国资产阶级代表人资格，宁愿尽可能长久的对所谓中国『苏维埃区域』的『红军』作战，而不愿进行普遍的抗日战争。可是中国劳动群众的斗争，在目前时期，祇能在抵抗日本和反对国民党不断投降之中找到一个出路。群众日渐增加的贫困和气愤，就迫得蒋介石一面谈判，一面仍进行战争。蒋介石始终遵守着他于一九二七年取得政权时所实行的政策。十年前，蒋介石扑灭了无产阶级革命，但惟有这个革命才能从内部压迫之下解放中国出来。所以群众不可以丝毫信任他能切实有效地抵抗日本。

六、中国无产阶级紧迫的任务，就是为动员和武装广大的民众而斗争，为了进行抗日战争，使得日本战败，爆发革命，又使得卖国而替帝国主义当走狗的国民党失败于无产阶级之手。在这斗争中，国际无产阶级将站在中国工农兵方面。然而中国群众是受了野蛮剥削的，要把他们动员起来以从事革命的抗战，从事第三次革命，那就应当依据一种纲领，其中含有确定的社会的和政治的要

求：武装民众，出版和结社自由，选举工农兵委员会，没收地主土地，分配土地，废除苛捐杂税，取消高利贷，工人监督生产，资产阶级担负战费，准备革命从国民党手里夺取政权交付于工人和农民，工农将伸手向日本和满洲的劳动群众，依照民主方法选举的立宪会议，工农兵委员会全国会议，惟有这个会议才能决定中国命运。

七、这个政策将遭遇资产阶级国民党的激烈反对，但这是唯一能实行认真抗战以促成日本军阀失败的政策。中国工农既能自己操纵自己的命运，日本工农也就会推翻本国资产阶级的军事和经济的奴役制的。日本帝国的倒台，也就是朝鲜，满洲，台湾民众的觉醒。日本帝国的倒台又将巩固苏联革命的工人的地位。

八、斯大林主义官僚们在中国的作用，一定会同在西班牙和全世界的作用一般可恶的。官僚们给予中国的援助，事实上将是支持蒋介石去抵制革命群众的政治的和社会的要求。他们将拿武器，金钱和军队去支持蒋介石，祇为的在纯军事方面保卫苏联和外蒙古的边境。他们不信中国无产阶级有革命力，能切实有效保卫苏联，他们又害怕中国第三次革命之后，苏联群众会觉醒起来，于是命令中国共产党抛弃一切革命图谋。

九、苏联的和国际的无产阶级，应当全力支持中国劳动民众，而不应该丝毫信任资产阶级国民党。不许各种军火，粮食和商品输往日本及其军队去！英美法诸国帝国主义的海陆军兵士不应向中国开枪！

十、第四国际向它的中国支部，『中国共产主义同盟』，致敬。中国支部在法律禁止和种种压迫之下，仍能保持和教育其干部，仍能进行坚韧的宣传工作。在今后的斗争中，『中国共产主义同盟』应出其全力建立一个强大的党，第四国际在中国的革命的马克思主义党。

维护中国武装的劳动群众战胜日本！

第三次中国革命万岁！

打倒国民党！

中国无产阶级专政万岁！

打倒日本帝国主义！

日本革命万岁！

---

註一

此议决案起草于一九三七年八月间，但因不能确定是否出于托洛茨基手笔，故不列于正文中，而放在附录内。一校者